
 

 

Graduate Exit form analysis:  

Academic year 2023-24 

 Overall College                       (Sample size : 555) 

  

  
   

 
 

  

No Question Below 

Average 
Average Good 

Very 

good 
Excellent Weighted 

          Average 

      

1  Relevance of program with your 

future plans 1.98 13.87 37.12 29.37 17.66 3.47 

2 Interdisciplinary approach during 

curriculum 1.62 13.15 37.48 29.01 18.74 3.50 

3 Outcome of the course 
1.62 11.71 35.14 31.35 20.18 3.57 

4 Distribution of theory and Lab 

work/tutorials 5.05 11.89 35.50 26.49 21.08 3.47 

5 Application of the syllabus to the 

present scenario 2.88 13.51 32.61 30.99 20.00 3.52 

6 Skill and knowledge acquired through 

the course content 1.98 12.79 32.79 29.73 22.70 3.58 

7 Application of the course content to 

get employability 5.05 15.32 34.95 25.05 19.64 3.39 

8 Development of Communication 

skills both verbal & written during the 

course work. 0.72 8.11 37.48 33.33 20.36 3.65 

9 Development of competencies 

through self-education for lifelong 

learning  0.90 7.75 35.14 36.76 19.46 3.66 

10 Development of overall personality 

through various activities organized 

by department/ institute during the 

course work. 2.34 7.93 34.59 30.99 24.14 3.67 

11 Rate your overall experience of 

KJSSC during the coursework. 0.54 4.86 25.23 32.61 36.76 4.00 

 Final Score      3.59 

*Columns 1-5 represents percentage score.                                                                                                        

The final score is based on weighted average. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

What did you like the most about KJSSC during your studentship? 

 

 

Mention any particular value/skill you feel you developed the most during your studentship 

through KJSSC. 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

Suggestions/ comments: 

• Students should have the choice to choose their credit course, compulsion should not be 

there for it and if someone is getting a year drop, so the college being autonomous an 

extra chance should be given if possible so that a year is not wasted  

• Proper time-table is very necessary for lectures and practicals and official 

communication regarding holidays could be way better and bold. Personal messaging to 

students should be avoided and clear-cut official communication should be made. This 

was the biggest problem faced but other than that, everything else was good! As 

previously mentioned, more of application Q/A based teaching must be done for a better 

readiness in competitive exams. 

• Office staff needs to treat students politely. They should reply to mails. Queries should 

be solved on time. Any office related work feels stressful for students. Administration 

should aim at making these procedures clear and easy. 

• I think Inter-departmental programme like Food Festival conducted by Dept of Botany 

and Statistics will bring more opportunities for students to understand each other course 

work and can improve collaboration and team work among them. Not just cultural 

programmes but educational as well.  

Thank you. 

• Need placement for every student  

• Expand opportunities for research projects, collaborative research with faculty  

• Please provide a campus placement for Bsc student also. 

• Good  

• They don't cooperation students about there extra curriculum like sports . 

They gives preference to there lecture only  

• College should provide more industrial visits 

• Frequent interactions with students and teachers  

• Excellent  

• Based on my observations and experiences at the college, I have a few genuine 

suggestions for its overall improvement: 

 

1. Balance Between Theory and Practical Knowledge: While the college excels in many 

areas, there seems to be a gap between theoretical teaching and practical application. It 

would be beneficial to revisit the curriculum guidelines to ensure a more balanced 

approach, catering to the needs of all students, especially those who are average or below 

average in their studies. 

 

2. Reconsider EVS Exams: Instead of traditional exams for Environmental Studies 



 

 

(EVS) that focus solely on theoretical knowledge, it would be more impactful to have 

practical exams. Assessing students based on creativity, efforts, and real-world 

applications would provide a more holistic understanding of the subject. 

 

3. Streamlined Courses and Timetables: Courses like "vanillakart" and any other new 

additions should be communicated to students well in advance, preferably before the start 

of the academic year. This will allow students to plan their schedules effectively, 

especially those preparing for entrance exams or juggling other commitments. 

 

4. Consolidate Clubs and Committees: While clubs and committees add value to student 

life, having too many with overlapping events can be overwhelming. Consider 

establishing a main committee responsible for coordinating and overseeing events across 

departments. This would streamline the process, reduce conflicts, and allow for better 

planning and execution of events. 

 

5. Enhance Awareness of College Rules and Regulations: It's crucial to ensure that 

students are well-informed and take college rules and regulations seriously. 

Implementing regular orientation sessions or workshops can help in reinforcing these 

guidelines and fostering a culture of responsibility and accountability among students. 

 

These were few of the suggestions. 

• There is a lot of improvement in the college, the college has introduced us to many 

courses has kept various workshop and seminars on different different topics  

• Need to have some instruments in labs for NMR, FTIR, etc  

• Research ethics course should be taught in semester 3 

• Some professors really need to prepare themselves before engaging the lectures.  

• No improvement needed 

• Like I've mentioned earlier student should be given more freedom to learn things their 

way and more entrepreneurial events should take place in campus. 

• Students are lacking in competitive exams. They need guidance about it. 

• Please add more access to instruments so that students will be well prepared and can 

create a valuable base of doing things which they are learning in theory 

• There are lack of co ordination in some departments like physics department , bio chem 

dept etc and lack of enthusiasm to improve students life.  

• Everything was excellent about the college  



 

 

• College has already improved so much. Our college offers master's student internship 

that's very amazing thought. Because we developed ourself in that internship. We learned 

so many things in the internship. 

• More focus should be given on Student's understanding, imparting curiosity/fun in 

learning rather than just exams. One day Iv for all the students to see and learn the 

instrumental techniques which are not available in college. There should be Competitions 

between the departments to increase the competitiveness, confidence among the students. 

Cultural fests/events at a bigger scale like other colleges in the campus.  

• Please improve placement opportunities for students 

• It would be helpful if college can add business related courses or something related to 

industrial culture or work . 

• No doubt it's the best college but they have improved more in recent time conducting 

seminars on mental health 

• Do change the instruments of physical lab  

• The college's environment is very good 

• I've visited other colleges with great names but the facilities our college has no other 

colleges can provide 

• This college is as best as it gets!! 

• More instrument facilities  

• College is excellent  

• Add more appropriate and entrance exam related content in syllabus  

• Plz remove vanilkart and add something which is interesting … 

• Increasing opportunities for hand on learning, internships and industry collaborations. 

• Increasing opportunities for hand on learning,internship and industry collaboration  

• Classroom infrastructure can be updated. more use of ppts, and various interactive 

methods of learning  

• I feel that the syllabus should be taught in more detail and without skipping the concepts 

because it will help students for their interlinking further studies courses which are on 

high level so make base clear of students. 

Over all the professors are so supportive and motivating and friendly to students they 

help students a lot for everything and cleanliness is maintained in class. 

• Bring more practical subjects  

• Everything is good for the students  

• I think the lift should be open for students also . 



 

 

• I think young teachers should be appointed in Commerce Stream of KJSSC which could 

bring new energy and new ideas 

• I don't have any suggestions for improvement of college, as I find kjssc a perfect college 

for the youth , kjssc can help youth by providing Knowledge, skills , value, partical 

experiences, new learnings, field visits and various educational and study related 

facilities for the growth of student's bright future through various forms like studies, 

seminars, guidence, non curricular activities, also kjssc takes care of students mental 

health 

• Excellent  

• Best institute have learnt ample of things. No suggestions everything's perfect. 

Would love to return in this college as alumini.  

• Provision of more internship/practical experiences. Participation in a particular sport 

must be voluntary in the 1st and 2nd years of graduation. I understand that physical 

health is important. But not understanding student's personal health related issues and 

hence failing the student is injustice as it reflects in their marksheet.  

• It is amazing college with cooperative teaching members  

• Vanillakart should not to be introduce in curriculum for students.  

It is just irrelevant they have told much before joining vanillakart this and that and now 

they have done 0 value addition in our knowledge.  

• Extra credit courses shall be made optional in my opinion. They were good but felt 

inflexible. 

• With regard to education pattern there is everything right as per my opinion but they 

should not over burden students by providing extra curricular activities and multiple 

assignments. 

• Arrange college fests outside the seminar hall. Reach out in the campus  

• Not adding unnecessary credit courses that do not contribute towards learning, helping 

students to prepare for internals and considering their job and extra professional studies 

while checking attendance. 

• Regarding Education It's Very Good But Genuinely Saying Please Focus On 

Infrastructure As Well Like Benches, Boards, Camera In All Class Room Etc... 

Update & Have So Many Courses Which Are Important For This Generation Like Social 

Media, Digital Marketing Etc. 

• 1) Infrastructure (specially benches)is very poor of the college.  

2) Faculties should be monitored.  

3) Lift for students (specially for 4th and 5th floor class)  



 

 

• Organise more activities or events so that students can experience it and have memories. 

Having extra options of skills other than the curriculum. Like computer courses, etc  

• Expand internship and job placement opportunities. 

• College is soo Good 

• Shorten the lectures duration attention span of my generation is way lesser than before 

have actual experiences where the faculty students could bond 

• No need to improve it is best  

• Furniture  

• It's excellent  

• There no need for improvement. I'm happy and satisfied with the services. 

• KJSSC is well maintained, please keep it like that for future students also 

• I learned a lot form college  

thank for all 

• College is doing great no improvement is needed  

• Add more practical things to this course rather than just being theoretical. 

• Best college 

• Improvement in the quality of fans  

• Everything is best  

• Great college and also very good professors 

• Please add more fans or atleast repair the current fans in the classrooms 

• As per my point of view, KJSSC is a college where a individual student can grow their 

abilities in every field. Several courses are available for students to improve their overall 

experience in college. 

• Everything is fine / best /excellent whatever you say. College faculty is superb, they 

change as per the requirements . Best college I would say .  

• The management and teachers are all perfect, the way the teachers help us to do various 

activities and motivate us to participate makes the college perfect and as per my opinion 

there is no need for any improvement 

• I liked the college very much, I am very happy that I completed my graduation from 

kjssc Somaiya University  

• Need to take a project which increases students moral and confidence  

• Provide organised study material (book) 

• There should be A system where students can express their grievances or complaints. 



 

 

• Whenever teachers r not going to take lectures it should be informed to students, students 

are travelling from ambernath, panvel it's better to inform them before  

• Infrastructure  

• The college needs infrastructure development and the teaching method may also be 

improved  

• College is already the best  

• Ravindra sir didn't follow the Gymkhana rules and regulations 

• Overall it's very great and helped me alot in the academic  

• Should improve the way of teaching  

• Improvement in Communication and Relationship With everyone  

• Classroom Benches and fans should be changed  

• Its good  

• They must change the bench and improve the class room interior  

• It is good as it is 

• There should be more practical learning and need to provide different practical course 

that will help student to achieve more.  

• Sports day should include team games as well rather than only individual sports. 

• syllabus should in more details 

currently it is just overview of some chapters which does not helps in further studies  

• I have no suggestions as such regarding this as improvement is already there and is 

constantly happening for the future batches and students. 

• The overall improvement was good  

• Blessed to be a part of somaiya college       beautiful campus, best faculty  

• Everything thing is as best managble as it can 

• Improving the college's career services department to offer enhanced career counseling, 

internship opportunities, and job placement assistance can better prepare students for 

success after graduation. 

• College is excellent they don't need any improvement 

• Syllabus should not be outdated it should be relevant to current scenario.i.e. Quality of 

Education should not be compromised. 

• Improvement needed for faculties, all over everything is okay, Commerce faculty needs 

to be upgraded and the classes and benches please omg it is very uncomfortable to sit 

with 3 fans in a classroom of 100 tho not all 100 are attending but still it matters a lot  



 

 

• Need to change costing ma'am she's worst 

• Please bring good faculty for teaching and remove unnecessary subjects burdening 

students 

• The overall college and overall somaiya is excellent.  

• I think for college improvement while in lectures using e-learning.  

• Everything is good , no suggestions  

• Teachers n staff should be more understanding towards students  

• Don't put irrelevant subjects in the courses. 

• Improvement in behaviour of administration department  

• The management and college is next to perfect I have spent 3 years and I maybe I will 

not forget this college . Just make a change in Office staff especially in Ticket 

Concession area the staff many times have not behave accordingly so it make some 

students difficult to cope . Overall the college is 4.5/5 ... Happy to be a part of this 

phenomenon college . 

• The course is really helpful for the students the way it is designed it will prepare them for 

their future education ya well as employment  

• From my point of view there is less preference to commerce department as compared to 

science  

• Please provide official picnic and farewell it is really important for students I wish I had 

one         

• Industrial Visits are a necessity; College attendance needs to be taken seriously; Sports 

facilities needs to be promoted as the Degree team only had 10 players at our disposal. 

• Make lectures more interactive and intuitive by going beyond the textbook and 

explaining concepts and their applicability in the real world sense. Also conduct more 

sessions to make students learn more about the financial markets and help them generate 

passive income during the degree course.  

• Add few more games in gymkhana 

• No suggestions but I will remember those 3 years which I spent in college those were 

golden days I feel and will always grateful for thar 

• Nothing, everything is amazing  

• Collage need renovation ,they have to replace their bench and desk because that's are not 

in a good condition  

• College should introduce Mcom, as it will be great for students to do masters in the same 

college where they have completed their bachelors 



 

 

• Too many courses/exams/ internals happens at the same time, so a little bit of a proper 

arrangement might make student be a little stress free as they also juggle college studies 

with their their professional courses.  

• Best College  

• College should provide more cleanliness in the classroom, everyday I used to see dirt on 

benches.. 

• Teachers should encourage students to do professional course and other courses. 

Also,  

Provide enough funds to MVM so they can encourage the culture  

• The campus provides a excellent study enviroment .The lack of various instruments in 

various department could be the only improvement  

• Please add the subject combination of PMG, it will really help future batches passing out 

from geology as it opens plethora of opportunities for students while pursuing higher 

education  

• Reducing the amount of extra curricular activity apart from the main course provided 

should be done. For example, the course done with VanillaKart shouldn't have been 

compulsory as not everyone wants to know how to run a business. Instead of it, we 

could've had physical education which would've been more beneficial in general 

• Unnecessary courses like vanillakart and all should be removed because it's just a 

headache to students. 

• 1 canteen near college with all variations of food.  

• There are many places in college where the network isn't good can work on that. 

• Lab instruments should be upgraded and campus placement should be provided 

especially for the Lifescience fields. 

• Prioritizing mental health resources and career support services can contribute to a more 

holistic student experience. 

• There should be a canteen in the college, a small would also be fine, students cannot visit 

the canteen during the break because of short of time 

• To have canteen inside college and to have proper timetable which won't be hectic for 

students 

• The college and the overall campus is very good and the education, extra curricular 

activities were also good  

• Alloting classroom for the M.Sc Microbiology students. Giving permission to students 

for attending other department's events/fest.  



 

 

• Providing more opportunities/chances for students from one department to participate in 

other departmental fest/events. Allotting proper classrooms for Microbiology students. 

• A small canteen should be present in the college building 

• College should integrate diverse and inclusive curriculum and should look more upon 

campus placement. 

• Attention should be given to the Smoking point near the campus gate. 

• Incorporation of some new instruments so that students can learn more.  

• To improve the college, prioritize updating course content to match current industry 

trends, establish mentorship programs for students, upgrade facilities such as classrooms 

and laboratories, encourage community involvement, and provide additional support 

services like counseling and tutoring 

• Maybe not all the students aren't get going to get involved into all the activities while 

some would not miss any. This brings the question of how hesitation works overall in 

almost 3 out of 5 students. Maybe more impetus must be given in the personality and EQ 

development of a student so that one must be more confident and a better intent be 

shown while facing the forecoming challenges and opportunities awaiting at the other 

end of the studentship. The current department which is dedicated for the same is 

excellent... Just that the reach must be enhanced in my opinion. Thank you. 

• * Lift for students also 

* Postive Feedback : Railway Concession is Improved by past years. 

* Placement Drive 

• As a student, if he/she wants to do B.Sc, the experience of research, and how the research 

is done, how to publish research paper, and all this guidance is given to students, then it 

will be great for them. 

• Do work more for students prepared for jobs and interviews 

• Everything is good maybe there can be made some changes in the timings so that 

students won't feel hectic environment. 

• Should include real life application of the subjects taught through most used softwares 

today 

• Management is confusing. Clarity on certain things would help a lot. Student need field 

trip to enhance skill and lighter their mood also for engagement with each other but no 

field trip or any industrial visit was planned.  

• Please don't introduce course such as vanilakart which is definitely non relevant to the 

BSC  

• .EVS is ok but the Vanillakart course is very very irritating and hectic to do when the 

college is working..  



 

 

Teachers should take Mid sem directly the cie pattern is not convenient for us as a 

student. 

Practical and lecture hourse should also be decreased  

 

• Extra course of Vanillakart was unnecessary and was not related to the core courses. 

• Infrastructure  

Tie ups with relevant industrial institutions so that students can be job ready  

CIE can be replaced with mid term to lighter the academic load  

Small study grps for better student engagement  

• Invest in modernised facilities and technology and expanding internship and networking 

opportunities,  

• Some teachers complete the syllabus just by reading PPT, so don't do it. 

If a student makes a mistake, don't always scold him. 

Change your paper pattern. I suggested that you take the mid-sem once. Don't divide the 

mid-sem into smaller marks. 

• . I feel like our queries and complaints get ignored 

( CAN ANYONE PLEASE CHECK OUT HOW VANILLAKART IS GIVING MARKS 

, ATLEAST RUBRICS )  

For railway concession keep more days active and more hours in a day 

• Need to improve little more on classroom facilities 

• I think having better equipment will help the student and also improving the course to a 

more research oriented field will help us to understand their course application better. I 

think vanilla kart shouldn't be there as it is only a burden for people not interested in this. 

Vanilla kart was added instead of the laboratory course that we had. It was a 

disappointment. Even after mentioning so many times in regards to this, it still wasn't 

removed from the course as it did not help us on any way possible. It takes up precious 

time of the students.  

• All good  

• College has really been great and I don't think there are any improvements needed as 

such but from my experience a bit of support for students in cultural committee or any 

clubs should go a long way.Thank you . 

• Masters course in animal physiology should be started.  

Vanilla Kart which was a forced course should be optional.. 

Only interested students should participate. 

• The infrastructure is not up to the mark. Although the lab has a few essential equipment, 

the laboratory is still lacking in a few other areas  



 

 

• The biology department needs to offer more value to students to build a career in the 

field. 

The field is bright, however there is no proper channeling and guidance with regards to 

jobs as career. 

There needs to more field experience incorporated to the course, only theory and lab 

work isn't enough. 

Overall the course is adequate. 

• the lab infrastructure could be better, with better glasswares/instruments. 

• Mentorship career counseling and make it easy 

• It is really great because of the college and the teaching staff got some new things to 

learn even the vanillakarat intership was there for our academic through which we learn 

about digital marketing ,etc . 

• Improvement of college is going well with interaction of teachers and students  

• More practicals can be done to increase practical skills. Internship programme should be 

made compulsary to students. 

• The visits and seminars were really good throughout the entire period of our bcom and 

hence the college can put emphasis on including more such similar practical ways as a 

substitute to the regular assignment writing. 

• Assign personal project to gain more lab experience with instrument handling 

• Physics department should also be provided with funding so that they can give best to 

there students. The faculty is best but there is no resources.  

• Msc Physics lab should have more instruments for post graduate studies  

 

 

 

 

Dr. Vanita Kulkarni        Dr. Pradnya Prabhu  

Feedback Committee Convenor      Principal 

 


